

新技术 新职业 新专业 新闻深一度

电子竞技员可以评“技师”

业内人士:有利于行业健康发展

记者曾晨路 通讯员徐娇娇报道 近日,人社部官网发布了包括电子竞技员在内的13个国家职业技能标准,其中电子竞技员国家职业技能标准首次颁布。这意味着,行业发展进入标准化时代。在业内人士看来,标准的出台对规范行业发展有着积极的推动作用,也意味着电竞生态圈的从业人员尤其是电竞选手将会有一个更好的未来。

“标准”为电子竞技员正名

早在2019年4月,“电子竞技员”就在人社部、市场监管总局、统计局正式向社会发布的13个新职业中亮相;2020年12月,亚奥理事会正式宣布,电子竞技列为2022年杭州亚运会正式比赛项目;如今,电子竞技员国家职业技能标准发布,这在业内人士看来,背后有着多重含义。

成立于2009年,落户于杭州下城区数字经济产业园区内的中国现存最老牌电子竞技俱乐部之一的LGD电子竞技俱乐部总经理潘飞认为,这表明国家对电子竞技

这个行业的重视和认可,特别是随着职业技能标准的出台,给了从业人员一个更为正式且体面的身份。同时,也意味着行业门槛有所提高,从长期来看有利于行业的健康发展。

作为一个新兴的行业,电子竞技在前期发展过程中存在一些问题,这在省电子竞技协会相关人员看来,职业技能标准的发布,让职业技能等级认定和规范从业人员职业行为有了基本遵循和依据,将对行业的规范起到积极的作用。

申请等级尚需时日

虽然电子竞技员国家职业技能标准已经颁布,但省电子竞技协会相关人员说,目前电子竞技员的申请、培训、考试规范等具体细则尚未发布,从标准出台到落地实操还有一定的距离。同时,由于之前对于电子竞技员没有注册登记的,目前全省电竞数量并未掌握,但已注册的电竞赛裁判员共有150名左右。一般来说,电子竞技裁判员与选手的比例为1:5,

据此推测,我省至少有750名选手。

至于选手们是否必须参加相关等级的职业技能考试才能执业,在潘飞看来,这个标准不是强制性的,电竞员可自愿参加,“对于我们俱乐部的110名选手来说,对照标准,全部有资格参加职业技能考试,而且有部分选手在国际赛事中获得过奖项,完全有能力冲刺二级/技师或一级/高级技师。”

业内人士建议,具体细则出台后,电竞员要积极申请、考试,尽早获得相应的职业等级。因为电竞选手的黄金年龄比较短,一般在16~25岁,退役之后,他们在转型成为电竞教师、教练、解说等其他职业时,有相应的职业等级,有利于延长他们的职业生命周期。

电竞不等于游戏

近年来,电子竞技越来越多地出现在大众视野里,也得到了更多的了解和认可。然而,另一种现象也随之产生,一些人以自己在从事电竞为理由沉迷游戏。

“电竞和游戏是完全两种概

念。”潘飞解释,真正的电竞职业选手是万里挑一的,首先他要有天赋,其次要有超强的毅力,“这不比考上一所名校简单”。潘飞进一步解释,以“王者荣耀”这款游戏为例,全国有上亿的玩家,但是真正能够打入国家级顶尖赛事,成为职业选手的只有80人。而且职业选手每天要进行10个小时甚至更长时间的训练,相当辛苦。

为了打破部分人对电竞的误区,近年来,LGD俱乐部努力在做

两件事:一是开展电子竞技天赋测评,为想要进入这一行的人进行测试,“从2019年到现在测试了700多人,没一人合格。”第二个是上公开课,主要针对家长,让他们了解电竞选手不是在打游戏这么简单,而是在从事一份工作。“希望通过我们的努力,让更多人真正了解电竞,让有天赋的选手在这个平台上有一番作为,让普通的玩家能够正视自我不再沉迷其中。”

链接

电子竞技员是一个什么样的职业?

电子竞技员国家职业技能标准对电子竞技员的职业有了明确定义:从事不同类型电子竞技项目比赛、陪练、体验及活动表演的人员。学历门槛为初中毕业(或相当文化程度)。职业分为五个等级:五级/初级工、四级/中级工、三级/高级工、二级/技师和一级/高级技师。申请不同等

级,有相应的从业时间、参加赛事和获奖情况的要求。不同级别,亦对于其理论知识、技能要求权重各有不同。具体的鉴定方式分为理论知识考试和专业能力考核。理论知识考试和专业能力考核均实行百分制,成绩皆达60分及以上者为合格,二级/技师、一级/高级技师还须进行综合评审。

开学第一课

湖州现代农校 跟着“兰花姑娘”开眼界



3月2日,新学期伊始,湖州市现代农业技术学校即将顶岗实习的班级学生代表在相关专业老师的带领下,赴校企合作单位浙江凤羽兰博园参观学习。

浙江凤羽兰博园是浙江第一个以国兰为主题的文化博览园,园子大老板王海明给农校师生介绍了兰博园的创办历程和运营情况。接着,在湖州网红“兰花姑娘”刘婷婷的指引下,大家边参观兰文化博物馆、兰花销售展示厅、种植培育、绿化休闲等功能区,边听“兰花姑娘”讲自己直播卖兰花的创业经历和经验。

走近农业科技前沿,感受现代农业魅力,同学们表示,拓展了视野,体会到了现代农业也是有奔头的产业。

通讯员赵建平 摄

诸暨市职教中心: 开学有“温度” 携手“犇”前程



2月27日,春雨绵绵中诸暨市职教中心迎来了开学第一天,因疫情防控工作需要,该校此次报到分批分时段进行,且要求家长不进校。为了让进不了学校的家长放心,学校特意组织了由

教师义务党员岗的红马甲队和学生志愿队组成的黄马甲队全程护送行李。此前该校早早对开学工作进行了部署,决定由师生共同发扬“三牛”精神,携手自力更生“犇”前程。

通讯员孟建青 摄

一人带动 20万人创业

我省5名高职生荣登大学生创业英雄百强

本报讯 见习记者李凡 通讯员王杨敬宇报道 近日,一份名为《寻访2019-2020年大学生创业英雄100强名单》的榜单在互联网上发布。从榜单所显示的学历层次来看,全国共有18名高职生上榜,而我省占据了其中的5席。

我省荣登大学生创业英雄百强名单的5名高职生分别是,浙江经济职业技术学院的王子祺、温州科技职业学院的李尚祥、浙江机电职业技术学院的袁祥琴、浙江机电职业技术学院的曹凯航和温州职业技术学院的魏叶林。

“寻访2019-2020年全国大学生创业英雄100强活动”是由中国青年报社和KAB全国推广办公室共同举办的,目的是在全国范围内选树一批创新创业的典型,充分发挥青年榜样的示范引领作用,活跃高校创新创业氛围,鼓励和支持广大青年学生积极投身创新创业

《留在诸暨过年吧》爆红 这位职教老师也太厉害了吧

本报讯 通讯员金铁虎报道 不知不觉年已经过完了,但诸暨技师学院饶美玲老师在网上的热度依然不减,原因是她创作的歌曲《留在诸暨过年吧》在网上爆红。

饶美玲老家江西,扎根于诸暨职业教育已20年了,一直从事音乐教学,是一位集作词、作曲、演唱、教学于一体的全能音乐人。以往,每到春节无特殊情况,她都会回老家过年,走亲访友。可是今年的情况有变,疫情防控不容

七彩校园

劳动教育实践基地 成“网红打卡点”



初春复至,花开伊始,一眼望去,无尽的金黄。阳光洒下,泛起亮丽光泽,微风吹拂,掀起层层波浪……近日,温州职业技术学院瑞安学院劳动教育实践基地成师生“网红打卡点”。

温州瑞安学院劳动教育实践基地自2020年10月成立以来,逐步构建劳动育人工作矩阵,并面向全院青年学生开展劳动主题教育,全院师生共同参与实践基地各类劳作。从除草、松土、播种到施肥、填土、浇水,日复一日,同学们坚持不懈悉心照料,如今成果喜人。连日来,油菜花开了,同学们纷纷将自己的劳动成果合影,留下最美瞬间。

通讯员陶素芬 摄

最美 职教人

你学到一技之长是他最大愿望

——记舟山市普陀区六横镇成人文化技术学校校长张金科



张金科在安排技能培训课程。

通讯员刘生国、孙玲玲报道 春节长假过后上班的第一天,舟山市普陀区六横镇成人文化技术学校校长张金科又忙开了,他扑在办公桌前认真地安排起了节后办班的事情:3月初的村级社区教育干事培训班,3月11日开始的特种作业安全员操作证培训班……

“尽管40多名学员在年前已向学校报了名,为了不让一名学员错过这次培训的机会,我们通过手机短信、微信群等渠道发布培训信息,还会逐一打电话通知这些学员准时来参加安全员操作证培训班。”张金科说。

今年52岁的张金科是土生土

长的六横人。他曾是六横镇台门初级中学的一名骨干教师。因工作需要,2012年8月他被调到了六横镇成人文化技术学校工作。2018年7月,张金科被任命为六横镇成人文化技术学校校长。

在中学教书时,张金科有暑、寒假,而到了镇成校后不仅没有了暑、寒假,而且连双休日的时间也少之又少。参加职业技能培训班的学员大多白天要上班,要利用双休日或晚上休息时间学习。为了办好每一期职业技能培训班,张金科与成校其他老师放弃暑、寒假和双休日时间,全身心地投入到了每一期技能培训班上。

“镇成校不能只是挂块牌子而已,要实实在在地在当地经济社会发展服务。只有把每一期职业技能培训班办好了,当学员们从我们手中领走一本又一本的合格证书时,我们最高兴,我们再苦再累也无怨无悔。”张金科说。

船舶制造业和港口物流业是当前六横经济的支柱产业,这些临港企业每年需要大量持证的一线工人。为使工人方便取证,六横镇

成校与中化舟山应急救援基地有限公司签订了合作办学协议,在六横家门口就可以对工人进行培训,甚至把培训班办到企业,不仅不用出岛,甚至不用出厂都能够参加培训与学习。

近些年来,六横成校培训的学员80%以上都是在六横本地企业上班的职工。六横双塘新村的刘军祥在六横镇成校学习了初级电工,有了一技之长后,他被当地的一家大型船舶修造企业招聘为正式工。在该船舶修造企业工作期间,他工作兢兢业业、刻苦钻研业务技术,电工技术有了很大的提高。后来他又参加了六横镇成校举办的中级、高级和电工技师培训班。通过几年时间的培训,现在刘军祥已经拿到了电工高级技师证,成了一名所在船舶修造企业的技术骨干。

随着群众生活水平的提高,举办母婴护理培训班的需求比较迫切。张金科经过深入调研,认为做好母婴护理培训班的工作非常重要。为此,在张金科的努力下,六横镇成校每年至少要举办两到三期的母婴护理培训班。每当报名

通知一发出,报名者络绎不绝,常常出现培训班课堂一座难求的状况。

今年春节前,舟山市相关部门发出了外来民工留在舟山过年的倡议书,许多外来职工都留在六横过年。张金科想,外来职工留在六横过年,如果利用业余时间给外来职工举办网上职业技能培训班,既能让外来职工学到一技之长,又不会让他们感到寂寞。果然,春节长假期间,电焊工、电工、高处作业工线上理论学习培训班一推出,就有130多名学员报了名,其中85%以上的学员为外来职工。

“当我们完成一期的职业技能培训班后,我的心里格外地高兴。因为他们从六横镇成校学到了一技之长,拿到职业技能证书,这样他们寻找就业的门路就有了希望。”张金科说。

“在六横临港工业快速发展的年代,我作为一名成校校长,一定会尽心尽责把文化和职业技能培训做好,为临港工业输送更多的技术人才做些力所能及的事情。”张金科表示。